

特别关注·红色基因的新时代传承

“你们墙上的荣誉战旗，都去哪儿了？”参观完营区内一个连队的荣誉室，从外单位调任的陆军某旅一名旅领导，忍不住提出这样一个疑问。

这可是一支响当当的英雄部队——旅队前身是红军部队，所属多个营连战功卓著，涌现出许多功勋单位和英模人物，不同历史时期共获得荣誉战旗336面。

上任之初，这名旅领导去各营连熟悉情况。他发现，各单位的荣誉墙上，竟然一面战旗也没有，就连不少英雄连队也不例外。

原来，为了进一步深植红色血脉、传承红色基因，引导官兵焕发干事创业的强大动力，经过集思广益和研究论证，旅党委前期决定，全旅各营连的336面荣誉战旗，均由选定的护旗手妥善保管，遇有特定仪式活动时集中展示。各营连荣誉墙

上的“空白”因此留出。“一面旗帜就是一段厚重的历史。”该旅336名护旗手接过336面荣誉战旗，也接过历史荣光和重任。

这些被选定为护旗手的官兵，有的军事素质过硬、专业技能精湛，有的奋勇争先、敢于担当，有的踏实认真、一丝不苟……

“我是战旗传人，无论在哪里，我都要传承红色基因，让战旗高高飘扬。”某

荣誉战旗去哪儿了

■王智国

连护旗手曾永强，小心翼翼将自己护卫的“勇猛顽强”战旗折叠好。

那年，曾永强因训练成绩优异被选中参加上级专业比武。踏上赛场，他发现比武项目连贯作业，对体能和技能是一场极大考验。

烈日炙烤着戈壁，完成第6个组合项目后，曾永强体力严重透支。他依然紧咬牙关继续坚持，那面“勇猛顽强”战

旗在脑海中闪现，给了他前进动力。

最终，曾永强第一个冲过终点线，成为比武中唯一完成全部课目的参赛队员。

1941年10月，该连前身被新四军二师四旅授予“勇猛顽强”战旗。时光荏苒，战旗承载的荣誉重如山。那是先辈们用鲜血染红的“制胜基因”，是连队薪火相传的“精神密码”。

传承和守护荣誉是一种责任，更是

一种力量，激励着一代代官兵争先创优、思战谋战、精武强能。

荣誉墙上的“空白”，也时时提醒全体官兵：昔日的荣光弥足珍贵，未来的辉煌要由我续写。



当护旗手接过336面荣誉战旗

■李鸿睿 袁笑 本报特约通讯员 曹达功

一线调查

高原清晨，陆军某旅广场上，一场“赓续红色血脉，弘扬红军传统”荣誉战旗传递活动隆重举行。

伴随着雄壮的旅歌，336名护旗手每人手持一面荣誉战旗，走进广场，整齐列阵。

军姿笔挺，目光坚毅，护旗手们仿佛手持千钧之重的至宝。他们守护的不仅是一面面旗帜，更是一支英雄部队来之不易的荣誉。

仪式现场，上一任护旗手以一对一、面对面的方式将守护3年的荣誉战旗，交接给选定的新任护旗手，向他们讲述旗帜背后的故事和荣光。

“精神所在，就是血脉所在；旗帜传承，就是奋斗接续。”广场两侧，以英雄连队战史为背景创作的12面浮雕墙，在晨光下熠熠生辉，官兵们感受着薪火相传的澎湃力量。

每一个人要守住的，是心中的荣誉与责任

在反映“夜老虎连”战斗历程的浮雕墙前，护旗手、下士孙盼静静瞻仰连队的历史故事。

“旗帜，关乎连队荣誉，必须扛起旗帜奋勇冲锋。”回想接旗前的一段经历，孙盼的眼神愈发坚定。

入伍以来，孙盼靠着一股拼劲，连续两年登上全旅训练“龙虎榜”，成长为连队最年轻的骨干，被选定为护旗手。

然而，今年的两次专业比武中，孙盼都成绩平平。他更忧心的是，自己能否守护好这面荣誉战旗。

察觉孙盼有点消沉，上任护旗手刘春华在连队光辉历程墙前，再次讲起连队89年来历经7次调整改编，始终勇于担当、敢打硬仗的故事。

“‘夜老虎连’传人，只会越挫越勇。”刘春华告诉孙盼，“输不可怕，怕才是真的输！你接过战旗，就要扛起它。每一个人要守住的，是心中的荣誉与责任。”

从那天起，训练结束后到连队光荣历程墙前重温连史，成为孙盼的习惯。

如今，像孙盼一样守护荣誉战旗的官兵们，立足各自岗位，在新征程上接续奋斗。

“巩固部队模范连”荣誉战旗护旗手黄意文的经历，有些特别。当年高考与军校失之交臂后，他选择参军继续追梦。在连队，他踏实认真，表现优异，成为连队考学提干的推荐对象。

今年，黄意文如愿收到了军校的录取通知书。恰在此前，他被选定为“巩固部队模范连”荣誉战旗的护旗手。

黄意文忽然感到心乱如麻，即将到军校学习的他，格外难舍护旗手的身份……

“1948年10月，华东野战军授予我连前身‘巩固部队模范连’荣誉称号。76年来，一代代官兵团结一致，拼搏奋进。无论在哪里，你都是这面战旗的传人。”得知经连队研究同意保留他护旗手的身份时，黄意文感到心中涌起一股幸福的暖流。

荣誉战旗传递活动现场，黄意文接过“巩固部队模范连”战旗，特意请战友为自己与战旗拍了一张合影。

启程奔赴军校前，黄意文小心翼翼地将这张合影放进上衣口袋珍藏，以这种特殊的方式继续守护战旗。

英雄旗帜代代传递，红色血脉生生不息。荣誉战旗像一块块“磁石”，吸引着一代代官兵奋勇向前。



陆军某旅官兵面对荣誉战旗庄严宣誓，激发练兵热情。

李明旭摄

战旗如画代代传

■杜迎君

锐视点

荣誉战旗，诞生于血与火的革命岁月，凝结着我军的光荣传统和优良作风。战旗传递的过程，在官兵心中潜移默化播下信仰的种子。只有坚定不移地发扬好红色传统、传承好红色

基因、弘扬好红色精神，才能确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存，为奋进新征程、再添新荣光注入强大动力。

当前，新生代官兵成为连队主体。他们在认知特点、精神追求等方面出现不少变化。我们应持续强化教育引导，紧密结合青年官兵特点与实际，让他们成为传承红色传统的倡导者、践行者，

不断坚定理想信念，深扎忠诚之根，当好红色传人。

荣誉战旗承载着人民军队的红色基因。历史的接力、传统的接续，离不开与时俱进。一面面荣誉战旗的传递，代表红色火种生生不息。一代代官兵接过前辈手中旗帜，在战斗故事中感悟先辈初心、追溯先辈足迹，在强军实践中锻造战胜尖兵的过硬本领。

守护旗帜，捍卫荣誉，是官兵奋力前行、奋勇拼搏的强大动力。战斗力的生成和提升，离不开部队的吸引力、凝聚力、向心力。新时代强军重任在肩，只有高扬战旗，传承红色基因、赓续红色血脉，苦干实干加油干，才能跨越新征程上的“雪山”“草地”，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

旗帜，飘扬在每名官兵心中的精神高地

是优秀的人组成优秀的集体，还是优秀的集体造就优秀的人？

对这个问题，下士钟言喜的回答很肯定：主要是后者。

钟言喜所在的连队，是一支战功赫赫的英雄连队，历经90年风雨，共荣获20多面荣誉战旗。

荣誉战旗传递活动那天，钟言喜情绪却有些低落——他并没有被选为护旗手。

看着战友兴高采烈地举着战旗合影，钟言喜为他们感到高兴的同时，内心的烦闷却挥之不去。

一个人一旦泄了气，也就没了劲。钟言喜的工作训练状态日渐下滑。发现端倪，连长将钟言喜叫来谈心。

连长聊起连史上解放战争时期一次防敌作战——连队以1个连的兵力，对抗敌人2个营的轮番攻击，最后反击成功。

“凭什么我们能赢？靠的是所有人齐心协力拼死搏杀！”连长说，“因为每个人都能打、敢打，前辈们才打出‘战斗模范连’的荣誉！”

旗帜，飘扬在每名官兵心中的精神高地。钟言喜似乎意识到了自己的问题。连长告诉钟言喜，每个人都可以用自己的方式去守护战旗的荣光。这句话，钟言喜听进去了。

清晨，走上训练场，他翻越一道道障碍。满身汗水再次激活了这名年轻士兵当尖兵的梦想。

走进连队荣誉室，一块块奖牌、一幅

幅照片静静陈列。排长蒙炫宏站在展板前，将目光落在一张全排官兵的合影上。

蒙炫宏所在排，今年有9名士兵因工作表现优异、训练成绩突出，经上任护旗手们推荐，被连队选定为荣誉战旗护旗手。

一个排守护9面荣誉战旗，这在全旅开展荣誉战旗传递活动以来并不多见。蒙炫宏感觉压力很大：9人被选为护旗手，排里其余人怎么办？

不久后，上级组织比武。排里两名护旗手经过层层选拔，获得参赛名额。

拿到比武计划，蒙炫宏却犯了难：课目新、标准严、节奏快，两名护旗手要想拿名次，就得在短时间里迅速提升训练质效。

就在蒙炫宏为如何统筹训练方案而犯愁时，他惊喜地发现，训练场上有一队身影正陪着那两名护旗手一同奔跑。

“排长，他俩是战旗的传人，我们也

是！为了集体荣誉，我们更要一同努力。”原来，为了帮助两名护旗手提高训练成绩，排里战友自发加入陪练队伍。

在大家共同努力下，参赛队一举夺魁，这两名护旗手获得多个课目单项冠军。

领奖台上，两名护旗手胸前挂着金牌，与战旗合影留念。只见他们一人端举旗杆，一人将旗面展开，与战友们分享着胜利的荣光。

集合在英雄的旗帜下，就要做奋勇冲锋的兵

入夜，驻地一片宁静。某连二级上士陈臣在床上辗转反侧。夜深了，他轻轻爬起来，借着手电

的光，趴在床上写下“留队申请书”5个字。

陈臣是连队骨干、训练标兵，12年的军旅生涯磨炼，赋予他在部队长期建功立业的底气。

这名年轻的军士本以为自己会沿着预期路径，继续在部队发展。可是，自从连队由步兵专业调整为侦察专业后，人员没有变化，担负的任务性质和训练内容，都发生了较大变化。

新装备陆续列装，信息化、智能化特征显著。如何快速形成新质战斗力，是每名官兵面临的挑战。

陈臣原本是一名优秀的步兵班长，但现在他感觉自己在训练中有些力不从心。就拿攀登滑降课目来说，他严重恐高，第一次站在攀登楼顶，往下看一眼就觉得头晕目眩，额头渗出汗珠。

在教练员指导下，其他战友都已顺利从楼顶滑下去。此刻，陈臣内心十分着急。作为骨干，他理应率先垂范。当兵多年，这名倔强的年轻人从不允许自己“临阵脱逃”。然而，恐高的生理性反应，把他逼得几乎崩溃。

因为担心适应不了形势发展，身边几名同样优秀的战友，今年选择了退伍。这让陈臣留队的想法一度发生了变化。

“你是连队的标杆，我相信你当护旗手，能更好地发扬这面战旗的精神。”连队指导员的话，依然萦绕在陈臣耳畔。

刚得知自己被选为“攻坚英雄连”荣誉战旗护旗手时，陈臣不仅没有喜悦，反而陷入深思。他深知，作为兵龄最长的一名护旗手，自己入选，是组织的信任，更是一种激励。

不久后，陈臣主动申请参加带新兵训练的任务。他想为连队再干几件力所能及的事，这样即便退役转身，也没啥遗憾了。

一次休息时间，新战士们询问班长那面“攻坚英雄连”战旗的由来。陈臣为他们讲述了战旗背后的故事——

在边境作战中，连队抽组的突击队仅用35分钟，夺取主阵地并歼灭43名敌人，缴获大量武器装备。

“战后，中央军委授予咱们连‘攻坚英雄连’荣誉称号。这面战旗代代传承，激励着我们苦练本领、再立新功。”说到这里，陈臣突然意识到，每一代官兵都有责任将战旗蕴含的精神传给下一代，不能在自己这里掉链子。

进入专业训练阶段，陈臣将自己编入队列，像刚入伍的新兵一样，从基础课目开始严格训练，成为新战友们身边的榜样。

不久后，陈臣再次随队奔赴高原。抵达驻地训练地后，为了激励官兵更积极地投入驻训任务中，指导员特意组织全连官兵重温军人誓词。

集体宣读誓词后，陈臣在全连官兵注视下，站在队列前，高扬“攻坚英雄连”荣誉战旗，领唱连歌：“我们集合在英雄的旗帜下，预备，唱！”

随即，激昂的歌声从官兵口中吼出，声音有些嘶哑，但每个人唱的节奏都分毫不差。身为连队的标杆，陈臣此刻唱得格外响亮。

“集合在英雄的旗帜下，就要做奋勇冲锋的兵。”那夜，陈臣辗转难眠，最终下定决心：申请继续留队。

将留队申请书递交给连队党支部后，陈臣走出帐篷。帐篷外，狂风呼啸，陈臣心中豁然开朗。

对所有护旗手来说，他们不知道下一次会将荣誉战旗交给哪个战友，但他们都知道，象征集体荣誉的战旗，会在一代又一代红军传人手中传递，不断焕发勃勃生机。